

# Большая стройка для большого молока



Ведущий зоотехник ОАО «Лопатино» Вячеслав Шепелевич кормами для дойного стада в Колбах доволен

**Д**авно уже стало азбучной истиной, что реконструкция и строительство молочнотоварных ферм – это не только увеличение поголовья, производства молока и внедрение передовых технологий, но прежде всего – экономика, улучшение качества продукции и главное – живые деньги в кассах сельхозпредприятий.

здесь животных не переводить, а формировать стадо из молодняка. Для этого закупаем нетелей у Брестлемпредприятия и ОАО «Междулесье» Бerezовского района.

В силу разных причин, в большинстве своем объективных, как и многие сельхозпредприятия, ОАО «Плещицы» несколько лет назад оказалось в сложной экономической ситуации. В 2016-м началась процедура санации, из которой, благодаря отсрочке долгов, за два года ему удалось выйти и добиться стабильных показателей.

– Мы и пошли на это строительство, потому что необходимость заставила: хозяйство развивается, увеличивается поголовье, – уточняет Николай Николаевич. – До конца 2021-го новые помещения будут практически заполнены. Заработанных здесь денег хватит и для того, чтобы рассчитаться с давними кредиторами, и выплачивать кредит за новый комплекс, который обошелся в шесть с половиной миллионов рублей.

На следующий день после

еще будем плюсовать за счет улучшения качества и увеличения питательности кормов, – делится планами Николай Жарун. – Провели перезалужение пастбищ, посеяли около 600 гектаров люцерны. Плотно занялись выращиванием рапса. Купили пресс – и теперь жмых делаем сами, масло продаем комбикормовым заводам. Комбикорма также производим на месте из собственного зерна – закупаем для рецептов лишь премиксы.

## Завершающий аккорд

Совсем недавно пробную дойку провели и на новой ферме Колбы ОАО «Лопатино». За 11 месяцев, как и в Горново, она выросла рядышком со старым молочнотоварным комплексом и стала завершающим аккордом технологического цикла производства молока. 4,4 млн рублей льготного кредита и около миллиона собственных средств вложены в объект с большим расчетом на перспективу: два простор-

«Лопатино» Сергей Крыльчук. – На новой ферме каждое животное маркировано чипом-ошейником, который содержит всю необходимую информацию о нем: как корова ест, сколько спит, сколько дает молока, когда приходит «в охоту». Все это можно отслеживать через компьютер, на который и поступают данные респондеров – устройств для беспроводной идентификации коров. Сюда же на отдельный монитор транслируются картинки с камер видеонаблюдения, так что из поля зрения оператора не выпадает абсолютно ничего. Еще здесь работают три доярки и четыре животновода.

Заполняют новые помещения собственными животными и рассчитывают, что уже в ближайшей перспективе каждая буренка в день будет давать 22 литра молока, а по итогам года удой от одной коровы составит семь тонн.

Строители центральной ремонтной мастерской ОАО «Пинскводстрой», которая выступала в роли генподрядчика, вместе с субподрядными подразделениями этой организации из Иванова и Столина в достаточно короткий срок сумели создать комфортные условия для животных, уют для обслуживающих стадо работников. К важной стройке приложили руку и специалисты хозяйства. О ее значимости не только для сельхозпредприятия, но и для района говорит и тот факт, что в заседаниях штаба на строящемся объекте нередко принимал участие и председатель райисполкома Игорь Брилевич.

В перспективных планах

Пинщина – второй в области и четвертый в стране сельскохозяйственный район по валовому производству молока – завершает разработку программы инвестиционных проектов для модернизации и развития сельскохозяйственной отрасли на будущую пятилетку. Как и в нынешней, финансироваться они будут из бюджета разных уровней – от республиканского до местного, льготных банковских кредитов и за счет собственных средств хозяйств.

В рамках государственной программы развития аграрного бизнеса в Беларуси на 2016 – 2020 годы молочно-варные фермы построены в ОАО «Оснежицкое», «Почапово», «Ставовское», «Парохонское», «Плещицы», «Ласицк», «Лопатино». В некоторых из них побывали корреспонденты «Зари», чтобы узнать, какие перспективы связывают с новостройками сельчане.

## Необходимость заставила

Рассчитанная на 920 голов дойного стада МТФ Горново в ОАО «Плещицы» строилась с нуля. Специалисты Пинской СПМК-35 выполнили бетонные работы, выставили «вер-

тикалку», все остальное – крыша, полная отделка – производилосьхозспособом. Это позволило сельхозпредприятию сэкономить ни много ни мало – пять миллионов рублей от сметной стоимости в 13 млн. Один коровник уже обживают 80 новоселов, вот-вот будет закончен второй.

Здания, кстати, уникальны в своем роде: длина каждого – 150 метров. Такие размеры не только снижают себестоимость одного «квадрата» (под такое количество животных понадобилось бы три типовых помещения), но и позволяют применить скреперную установку для удаления навоза, которая с задачей справляется очень эффективно и способствует улучшению микроклимата в помещениях. А основная задача была – создать для животных комфорт, расширив кормовой стол. Причем подкидывать корма здесь будут не вручную – для этого приобретут мотоблоки. Словом, физический труд сведется к минимуму.

– Строительство фермы началось в ноябре прошлого года по льготному кредиту. Она в хозяйстве пятая, на всех беспривязное содержание, современные доильные залы, – рассказывает заместитель директора Николай Жарун. – Решили с других ферм

нашего приезда планировалось провести пусконаладку доильно-молочного блока, оборудованного установкой типа «Параллель» шведской фирмы «ДеЛаваль», где одновременно будут доить 40 коров. Помещение старой фермы переоборудуют под цех сухостоя и раздоя – так что в итоге в Горново получится современный комплекс с полным циклом на 1200 голов.

Ежедневно от своего дойного стада в 1770 буренок «Плещицы» отправляют на переработку ОАО «Савушкин продукт» 23 тонны молока, в прошлом году подняв сорт «экстра» до 95%. К концу 2021 года доить планируют уже 2100 коров.

– Нынешний год закончим с результатом более 5,7 тысячи литров на корову и даль-

на перспективу. два просторных коровника на 720 голов с доильно-молочным блоком позволят увеличить дойное стадо и, как следствие, – существенно приплюсовать к 28 тоннам сдаваемого ежедневно на переработку сырья. Установка типа «Параллель» 2х20 «Вестфалия» прекрасно себя зарекомендовала – как и подбабает немецкой технике.

– Здесь уже стоит практически половина дойного стада. Каждая корова в день дает 20 литров молока – на два литра больше среднего по хозяйству. У нас еще работают комплекс в Черново, где недавно прошла реконструкция, и также обновленная МТФ в Морозовичах, всего в хозяйстве 1570 дойных коров. До 2025 года стадо планируем увеличить еще примерно на 600 голов, – рассказывает директор ОАО

В перспективных планах Сергея Крыльчука еще одна стройка: с увеличением дойного поголовья старых мощностей будет недостаточно, возникнет необходимость в новом здании цеха раздоя.

## Быть должной отдаче

Директор ОАО «Ласицк» Александр Мойсеянчик, который у руля сельхозпредприятия всего 10 месяцев, начатую предшественниками работу продолжает, можно даже сказать, с азартом и экскурсию по МТФ Паре проводит не без видимого удовольствия. И здесь новыми помещениями залобуешься. В доильно-молочном блоке – стерильная чистота и блеск нержавеющей стали, как в операционной, наливной



В ОАО «Плещицы» построена самая длинная ферма страны



*Александр Мойсейчик: в новом телятнике – светло и просторно*

пол. Блок оборудован системой «Параллель» фирмы «Делаваль», где одновременно доят 40 коров. Действуют три холодильника. Все процессы отслеживает компьютер, установлено видеонаблюдение. Качество воды улучшает станция обезжелезивания. Созданы отличные условия для персонала: укомплектована всей необходимой бытовой техникой комната приема пищи, есть раздевалки, душ, стиральная машина. Чего не имеется – так это специфического запаха фермы.

В типовом проекте много чего пришлось изменить – исходя из практичности и удешевления. К примеру, по-своему спланировали ското-места у основания клюшек, отказались от дорогостоящей проходной. А вот на озеленении территории экономить не стали: на субботниках высадили 55 остролистных кленов и 170 кустарников вдоль забора.

Начали строить высокотехнологичную ферму на 720 коров в чистом поле у границы с Украиной прошлой осенью за счет льготных кредитов и бюджетных «чернобыльских» денег, поскольку территория эта числится пострадавшей от аварии; рядом, также благодаря участию бюджета, буквально за две недели вырос и современный тентовый телятник по канадской

ностью справляется прекрасно – в свое время она трудилась главным зоотехником.

По валовому производству молока «Ласицк» – в первой пятерке. Вот только с травяными кормами в этом году незадача вышла: июньский дождь практически на полтора месяца превратил суглинистые поля хозяйства едва ли не в озера. В итоге на условную голову заготовили всего 20,1 центнера кормовых единиц против 25,5 в прошлом году. Но здесь не только падения надоев постарались не допустить, а даже на 27% опережают прошлогодний уровень и ежедневно продают почти 18 тонн молока.

– Чтобы новая ферма давала должную отдачу, нам надо отремонтировать и ввести в оборот еще тысячу гектаров земли. поголовью необходим классный корм, а его высокое качество обеспечено лишь тогда, когда трава убирается вовремя, – отмечает Александр Мойсейчик. – Дефицит площадей на сегодняшний день самая главная проблема хозяйства, и без мелиорации здесь не обойтись: теперешних мощностей насосной станции не хватает, и в низкие места технике после дождя не войти. Обещают нам провести реконструкцию в урочищах Че-

выи телятник по канадской технологии на 200 голов. Сдача запланирована на 31 декабря. Сегодня там стоит 300 коров и 60 нетелей. Они по мере растелов пополняют основное стадо, которое до проектных размеров должно вырасти к апрелю. Сортом «экстра» пока идет 85% молока, задача на ближайшую перспективу – выйти на 100.

Это вполне реально, поскольку работают здесь, по словам директора, замечательные девчата: Светлана Драка пришла в доярки из отделения банка, которое закрыли, Снежана Голёта тоже из местных – она уже опытный оператор, заведующая Вера Полейчук, несмотря на давно пенсионный возраст, с долж-

ремховатое и Ямно – тогда появится возможность заготавливать там и сенаж, и курузный силос. А пока подыскиваем поля, которые на капризы природы не будут реагировать слишком остро.

\*\*\*

За 11 месяцев сельхозпредприятия Пинщины надоили более 151 тысячи тонн молока – 108,6% к прошлогоднему. В минувшем году каждая буренка дала по 5,7 тысячи килограммов, нынешний животноводы региона планируют завершить с шестью тысячами кг.

**Ирина ОРЛОВА**  
**Фото Влада СОРОКИНА**